



# 量质齐发力 筑牢“顶梁柱”

## 亭湖区加快培育壮大规上工业企业

□孙成栋

在推动新质生产力发展的进程中,亭湖区充分发挥规上工业企业的“顶梁柱”作用,将规上工业企业培育作为经济工作的重中之重,进一步深挖企业潜力完善全周期服务,优化营商环境全面激发企业创新动能,加速成长型企业转型升级,持续壮大规上工业企业集群。

### 强化专班服务 助企做大做强

4月7日,亭湖区工信局工作人员来到盐城环保科技城,实地走访苏净英泰克环境设备(盐城)有限公司,详细了解近期生产经营动态及在手订单情况,并现场会办企业在新产品开发过程中遇到的难题。

作为江苏苏净集团全资子公司,该企业是国内唯一国有控股的工业除湿机制造商,专注于除湿转轮国产替代和

节能型热泵除湿机研发。通过整机设备带动零部件销售的协同策略,目前已实现超500台产品在ATL、亿纬锂能等新能源龙头企业应用。

亭湖区组建由环保科技城、区工信局和科技局等组成的专项服务专班,为苏净英泰克发展“量体裁衣”提供精准指导。在多方协同助力下,该公司去年即成为规上工业企业。

去年以来,亭湖区围绕发展壮大规上工业企业这一“拳头工程”,建立健全“区领导+部门+板块”三级挂钩服务体系,对全区近1400家重点企业实行包保服务。秉承“企有所需,我有所帮”的理念,持续深入开展企业大走访及“+3”行动,截至今年3月份,累计协调解决企业诉求271件,办结率达92.8%。

### 立足“一企一策” 培育后备力量

“建立‘培育库’,是我区培育规上工

业企业后备力量的重要举措。”区工信局相关负责人介绍,“培育库”相当于规上工业企业“摇篮”。为此,该局会同各板块,在全区开展“拉网式”摸排,对产销形势较好、发展潜力较大、成长性较强的企业,合力开展重点跟踪服务,力促更多“雏雁”成长壮大,早日达标升规,成为全区产业发展的“生力军”。

“针对每一个重点‘种子’企业,我们建立了专门的跟进专班,定期登门走访,了解企业运营、技改、需协调事项等情况,‘面对面’听取诉求和建议,研究制定‘一企一策’扶持措施,落实各级激励政策,组织企业家常态‘充电’,积极引导企业通过技术创新、技改扩能、开拓市场加快转型升级步伐,为‘升规’蓄势聚能。”区工信局相关负责人介绍。

### 推进“智改数转” 提升产业能级

近年来,该区将“智改数转”作为提

升企业硬实力的关键抓手,大力实施“智改数转”三年行动计划,分层分类推进智能化诊断、数字化改造、绿色化升级,推广应用数据共享交换平台,不断提升“智改数转网联”覆盖面,推动数字经济与实体经济深度融合,提升产业链供应链现代化水平,加快“亭湖制造”向“亭湖智造”转变,持续增强企业的核心竞争力和市场占有率,为壮大规上企业方阵、提升规上企业活力强劲赋能。

随着“智改数转”纵深推进,该区产业能级持续提升。截至目前,全区已拥有国家绿色工厂2家、省级7家;国家级智能制造示范工厂1家、省级6家;省智能制造示范车间20家、省重点工业互联网平台3家、省工业互联网标杆工厂6家、省星级上云企业153家,企业智能化改造和数字化转型覆盖率达100%,53家工业企业实现“智改数转网联”。

## 新闻速递

### 大桥镇

### 护航夏粮颗粒归仓

本报讯 (卞婧 倪思远 季俊华)当前正值夏收准备的关键时期,大丰区大桥镇党委、政府高度重视,以饱满的热情、充足的准备早谋划、早部署、早行动,全面做好夏收各项准备工作,确保夏粮颗粒归仓。

大桥镇积极协调,保障各类夏收物资供应充足。镇农业农村局提前统计各村所需的收割机等农机具数量,联系农机经销商及维修站点,对现有农机具进行全面检修

与保养,确保在夏收期间正常运行。镇政府组织专业农机手培训,提升他们的操作技能与安全意识,保障夏收作业高效、安全进行。各村成立了夏收志愿服务队,专门帮助困难农户、缺少劳动力家庭抢收抢种,解决他们的后顾之忧。安排农业技术人员深入田间地头,为农户提供技术指导。

同时,足量储备了农药、化肥等农资,严格把控质量关,为夏收后的田间管理提供坚实物质基础。

### 三龙镇

### 加强防灾减灾宣传

本报讯 (田甜)今年5月12日是第17个全国防灾减灾日,大丰区三龙镇紧扣“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”主题,以“进校园”为重点,联合多部门开展形式多样的宣传活动,进一步增强群众防灾减灾意识,提升应急避险能力,营造全民参与防灾减灾的良好氛围。

该镇应急办组织全镇21个村(居)广泛开展宣传活动,在村(居)委会设置防灾知识展板,利用大喇叭循环播放防灾减灾知识,组织网格员开展“敲门行动”,发放宣传资料5000余份,集中排查群众家中电器线路等潜在风险点。此外,重点推进防灾减灾知识进校园,在中

小学校及幼儿园增设防灾减灾专题课程,通过播放地震避险、火灾逃生等科普动画,增强师生应急知识储备意识。

5月12日上午,该镇应急办联合社事办、消防队在三龙镇中心幼儿园开展“防灾减灾专题教育暨应急疏散演练”活动,覆盖师生100余人。现场设置地震、台风、火灾等灾害知识展板6块,消防员现场讲解避险要点,专职消防队员演示灭火器使用步骤,随机抽选师生实操灭火灾;模拟突发火灾场景,组织全体师生按预案疏散至安全区域,全程用时58秒,流程规范有序。通过“理论+实践”模式,有效提升师生应急反应和自救互救能力。

### 草堰镇

### 为老年人免费体检

本报讯 (董华鸿 杨莉莉)5月8日清晨,大丰区草堰镇草堰村卫生室门前人头攒动,150余名老年人井然有序地排队登记,依次接受血常规、B超、心电图等多项免费体检服务。

为全面落实国家基本公共卫生服务政策,深化家庭医生签约服务内涵,该镇卫生院常态化开展“健康下乡·惠民体检”专项行动。由业务骨干组成的医疗队携带便携式B超机、心电图仪等设备,深入各村为65岁以上老年人及慢性病患者提供一站式健康管理服务,涵盖健康评估、疾病筛查、档案管理等全流程。

活动现场,医护人员同步更新居

民电子健康档案105份,针对高血压、糖尿病等慢病患者制定随访方案,并发放《老年人膳食指南》等科普手册。家庭医生团队现场对签约的6名重点人群提供一对一健康咨询和服务。“体检结果3天内就能在卫生室系统查到,20天内出体检报告,指标异常的还能预约专家号复查。”村民刘大爷对便捷服务赞不绝口。

据卫生院负责人介绍,本年度巡回体检覆盖12个行政村,累计服务老年群体5894人次,发现高危病例14例均启动转诊绿色通道。下一步将通过双向转诊和远程会诊平台实现体检数据与区级医院互联,持续提升基层健康管理效能。

### 盐东镇

### 启动“万步有约”健走活动

本报讯 (王卫勇 董立新)5月9日,亭湖区盐东镇组织召开第十届“万步有约”健走激励大赛启动暨业务培训活动。

据悉,本次大赛以“万步有约,健康体重”为主题,面向辖区机关、企事业单位及健走爱好者,设置为期100天(5月11日至8月18日)的精英赛及同步开展的健康体重大赛。参赛者须组建团队,佩戴专用计步器,通过完成每日万步目标及“朝三暮四”(晨间3000步、晚间4000步)、运动处方(分时段完成

10至15分钟中等强度健走)等任务累计积分。赛事将评选出“优秀团队奖”“健走达人奖”等。

培训会现场演示了计步器使用方法:通过长按设置键完成体重、步幅等基础设置,连接电脑下载“万步网”客户端上传数据。重点强调“运动处方”规则——需在指定时段内以100至150步/分钟的步速连续健走,中途停顿超60秒需重新计时,完成全部处方可获满分积分。工作人员特别提醒,计步器数据需每日上传,活动结束后统一回收。

### 丰华街道

### 赴新四军纪念馆参观研学

本报讯 (陈蓓)5月9日,大丰区丰华街道海棠社区新时代文明实践站组织党员干部走进新四军纪念馆,开展主题参观研学活动。

走进纪念馆,气势恢宏的场馆建筑与广场上巍然矗立的新四军战士雕像,瞬间将大家带回那段波澜壮阔的革命岁月。馆内,翔实的文献资料、丰富的历史文物与多媒体展示相互交融,全景式再现了新四军在抗日战争和解放战争时期,转战大江南北、浴血

奋战的壮丽史诗。一幅幅记录着新四军战士在艰苦环境中坚持斗争的老照片,让大家深刻感受到先辈们为民族独立抛头颅、洒热血的坚定决心,体会到战争年代的艰辛与不易。

大家纷纷表示,作为新时代的共产党员,要以革命先辈为榜样,传承和弘扬新四军革命精神,在工作中勇于担当、攻坚克难,主动肩负起时代赋予的责任,用实际行动践行共产党员的初心与担当。

### 宝瓶湖街道

### 打造生育友好型社区

本报讯 (陈柳燕 仇云)为深入践行“善育在亭湖”政策理念,营造生育友好型社区环境,5月8日,亭湖区宝瓶湖街道计划生育协会联合民政服务站,在庆丰村新时代文明实践站开展“善育在亭湖”主题宣传活

动。活动现场的图文展板系统展示“孕前一孕期一产后”全周期服务链条,志愿者们通过发放宣传资料、现场解答等方式向来往群众宣传国家及地方最新的生育政策,讲解优化生育政策的重大意义,包括育儿补贴、生育医疗保障、托育服务、婚前、孕前检查等配套支持政策具体内容。

此次活动,宝瓶湖街道共发放生育政策宣传折页2000余份,在各村党群服务中心、小区宣传栏张贴宣传海报100余份,同时,各村还通过网格微信群推送政策解读长图,同步启动各类大屏滚动播放生育政策解读,实现全方位政策宣传。

本报讯 (陈柳燕 仇云)为提高群众的健康意识,增强自我保健能力,5月9日,盐城市新洋经济区新时代文明实践所联合童家沟社区新时代文明实践站、童家沟社区红十字博爱家园,特邀盐城市第三人民医院专家团队,在童家沟社区开展健康公益行动。

活动现场,盐城市第三人民医院志愿者通过“理论教学+示范演练+情景实操”的方式,教授大家心肺复苏术、海姆立克急救法。紧接着,三院乳腺科专家为居民带来生动有趣的乳腺健康科普秀,用通俗易懂的语言讲解乳腺疾病预防和自检方法、常见误区,帮助女性朋友关爱自己,守护乳腺健康。

活动最后,由三院的专家们为居民进行免费基础健康检测,同时针对居民的健康疑问进行一对一问诊,提供个性化的诊疗建议和健康管理方案,让居民在家门口就能享受优质医疗资源。

### 任保康:十余载守护困境学子求学路

□朱明俊 吉宗强 朱明军

孟夏的清晨,大丰区白驹镇双福村的乡间小路上,一位白发苍苍的老人提着沉甸甸的袋子,步履稳健地向该村三组单云飞家走去。他就是心系青少年的“五老志愿者”——任保康。

“我这一辈子都在和老百姓打交道,见不得孩子们因为家庭困难耽误了前程。”任保康十几年间走遍全镇18个村(社区),走访了上百户困境学

生家庭,累计资助学生30余人,资助金额超过10万元。双福村的单云飞是他长期帮扶的对象之一。任保康看到这个父母双残,跟随年迈奶奶生活的孩子,穿着不合身的旧衣服,当即决定要帮助这个懂事的孩子。“孩子眼睛里对知识的渴望,让我想起了自己小时候。”任保康动情地说。

开学前,任保康会送来崭新的书包和文具;换季时,合身的衣服鞋袜总会准时送到;每逢春节,任保康不仅带着米面粮油等年货,还会带上资助

金。“任爷爷资助我的钱从来不用红包装,而是仔细地夹在笔记本里,他说这样既能防止丢失,又能提醒我好好读书。”单云飞回忆道。

双福村关工委负责人王益峰感慨:“任老把大部分时间都用在了需要关爱的孩子们身上,这种境界不是一般人能达到的。”

多年来,在万盈镇关工委的帮扶机制下,越来越多的退休老同志加入关心下一代工作的队伍中。实现了帮扶工作精准化和长效化。

### 满弓劲发开新局

大丰经济开发区工业经济稳中有进

□薛思思 顾志伟 尤勇

日前,大丰经济开发区,机器轰鸣声响彻厂房,生产线开足马力运转,各工业企业以满弓劲发之势,全力投入生产,多家企业呈现出产销两旺的喜人景象。一季度,该区规上工业开票销售84.91亿元,同比增长1.77%;规上工业总产值79.53亿元,同比增长6.22%;外贸进出口总额17.89亿元,同比增长42.21%,几项核心指标稳中有进。

一串串上扬的数据背后,既是企业以创新破局的主动作为,也是该区优化服务、精准施策的成果。走进新三为复合材料(江苏)有限公司的生产车间,自动化设备正有序运转,来自南美洲的巴沙木经切削、加工,逐渐形成风力发电叶片的核心芯材。作为一家专注于风电叶片芯材设计、开发、加工与销售的企业,新三为自2019年落户大丰以来,便凭借精准的市场定位和过硬的产品质量,在风电产业链中占据重要一席。

“选择大丰,是因为这里有邻近企业主要客户中材料科技的优势以及便捷的港口物流,更有大丰经济开发区‘管家式’的贴心服务。”该公司总经理杜义名回忆起落户历程时坦言,从项目洽谈至建成投产仅用7个月左右,大丰经济开发区全程协助解决审批、建设等问题,让企业切实感受到“大丰速度”。

如果说新三为是风电产业链上的“隐形冠军”,那么苏大维格则是微纳光学制造领域的创新标杆。

走进该企业智能化车间,机器精准运转,防伪包装材料经过多道工序后整齐下线。作为国家高新技术企业、江苏省企业技术中心、江苏省智能制造示范基地,该公司以技术研发为先导,实现新技术滚动开发、新产品加速迭代、新工艺持续突破,加速向研发制造、智能制造方向更新升级,一季度销售额达1.3亿元,同比增长2%,订单已排至今年6月份。“我们不断推进智能化改造,通过在线检测系统和自动化设备,进一步降低生产成本。”该企业

制造中心负责人刘海峰介绍。

企业的蓬勃发展,是该区工业经济首季飘红的生动注脚,而项目建设则是该区经济增长的“压舱石”。一季度,大丰经济开发区新增盐城市丰泰纺织科技、江苏通源汽车部件两家规上工业企业,为工业经济注入新鲜血液。外资到账210.78万美元,海纳、亚进等企业持续发力;外贸进出口累计完成17.89亿元,展现出较强韧性。

企业的茁壮成长,离不开营商环境的“阳光雨露”。面对外部环境的不确定性,该区主动作为,为企业纾困解难。针对外贸企业困境,主动对接阿特拉斯、奥凯明通等重点企业,协助开拓新市场,推动市场多元化战略落地;在招商引资上,突出产业链招商,紧盯总投资30亿元的上海天帆科技新型复合铜箔、10亿元的沈阳罕王精密科技风电轴承等重大项目,每周高频对接,破解落地障碍;项目建设上,实行挂钩服务机制,加快洪田新能源材料、创马优柔性电路板等项目开工,力促中元高空作业车等项目竣工投产,夯实增长“底盘”。